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У статті розкриваються питання 
проєктування консалтингової ді-
яльності в закладах вищої освіти 
та описуються особливості надан-
ня консалтингових послуг в умовах 
євроінтеграційних прагнень Украї-
ни. Акцентується увага на умовах 
невизначеності нашої держави, 
які сьогодні рухають економіку, 
науку, культуру, освіту, промис-
ловість та зумовлюють розвиток 
освітнього консалтингу. Підкрес-
люється стрімке зростання кон-
сультаційних послуг, що зумовлює 
розвиток консалтингової діяльно-
сті, яка передує значним втратам 

спричиненими через допущення 
помилок керівниками при управ-
лінській діяльності тощо. У стат-
ті наголошується на важливості 
управлінського консультування в 
сучасній освітній діяльності мене-
джера закладу вищої освіти, осо-
бливо в умовах глобальних викли-
ків, таких як інтернаціоналізація, 
мобільність, демократизація, ди-
версифікація тощо. Умови неви-
значеності, в яких перебуває наша 
країна, та їх наслідки є яскравим 
прикладом важливості євроінте-
граційної практики проєктування 
консалтингової діяльності в закла-
дах вищої освіти.
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Умови, в яких сьогодні функціонує 
система освіти України, визначається як 
умови невизначеності. Саме в цих умовах 
спостерігаються часті зміни законодавства, 
особливо в частині активізації процесів 
адаптації та трансформації закладу освіти, 
конкуренції на ринку праці, антикризово-
го менеджменту, забезпеченості надання 
якісних освітніх послуг. Ураховуючи за-
значене, підкреслимо необхідність ефек-
тивного функціонування закладу вищої 
освіти в окреслених умовах. Слід зазна-
чити, що поділ управлінського процесу як 
основної сфери діяльності закладу освіти  
і консалтингу як додаткової є об’єктивною 
необхідністю. Заклади вищої освіти за-
ймають одну з найбільших ніш освітнього 
консалтингу, експертної діяльності та кон-
сультування в галузі фундаментальних до-
сліджень та інноваційних розробок. Ефек-
тивним шляхом оптимізації менеджменту 
в закладі вищої освіти визнано системну 
інтеграцію наукових знань, управлінських 
потреб та суспільних інтересів, адекватне 
та раціональне використання яких спри-
яє впровадженню в управлінський процес 
проєктної діяльності.

Дослідженню теоретичних, прак-
тичних аспектів розвитку консалтингу,  
а також ефективності консалтингових 
послуг присвячені праці багатьох укра-
їнських та зарубіжних. Так, серед укра-
їнських науковців доцільно виокремити  
Л. Антонюка, М. Бортнікову, О. Брін-
цеву, В. Вербу, І. Гонтарєву, В. Гриценка,  
В. Давиденка, Г.Єльнікову, О. Карпенка,  
С. Козаченка, А. Кононюка, В. Коросте-
льова, В. Кременя, О. Марченко, Т. Решет-
няка, Т. Рибакову, З. Рябову, Л. Скрипник, 
Н. Сурженка, В. Хоменка та багатьох ін-
ших. З-поміж іноземних дослідників вар-
то виділити М. Алвессона, Е. Бейча, Т. Ам-
бустера, Б. Корноу, Дж. Пура, А. Старді, 
Ф. Стилле, Ф. Уікхема та інших.

Проте, незважаючи на значну кількість 
праць, присвячених дослідженню консал-
тингової діяльності, більшість з них зо-
середжена на ефективності саме з точки 

зору консалтингової взаємодії, а питання 
оцінювання ефективності проєктування 
консалтингової діяльності з точки зору 
освітньої галузі залишилися практично 
невирішеними, зокрема, для закладів ви-
щої освіти.

У «Великому тлумачному словнику су- 
часної української мови» дається таке визна-
чення консалтингу (англ. consulting – кон- 
сультування): консультаційні послуги, ді-
яльність з надання консультацій [1, с. 565]. 
У економічній енциклопедії консалтинг 
тлумачиться як діяльність спеціалізова-
них компаній із надання інтелектуальних 
послуг виробникам, продавцям, покупцям 
(поради і рекомендації) з різноманітних 
питань виробничої діяльності, фінансів, 
зовнішньоекономічної діяльності, ство-
рення та реєстрації фірм, дослідження  
і прогнозування ринків товарів і послуг, 
розроблення бізнес-проектів, маркетинго-
вих програм, інноваційної діяльності, по-
шуку шляхів виходу з кризових ситуацій, 
підготовки статутних документів у разі 
створення нових підприємств і організа-
цій тощо [2, с. 824].

На підставі аналізування підходів 
різних авторів до трактування поняття 
«консалтинг» можна дійти висновку, що 
немає однозначності у розумінні сутності 
та змістовного наповнення виокремлено-
го поняття. На нашу думку, консалтинг  
є самостійним видом діяльності, якому 
притаманні характерні ознаки, зокрема: 
діяльність, яка здійснюється виключ-
но суб’єктами управлінської діяльності; 
основним видом діяльності є надання 
рекомендацій з вирішення проблем та 
впровадження їх у практичну діяльність.  
Що стосується проблем та перспектив 
розвитку консалтингової діяльності в за-
кладах вищої освіти в умовах євроінтегра-
ційних прагнень в Україні, то це питання 
ще недостатньо розглянуто.

Погоджуємось із твердженням науков-
ців та пропонуємо виділити такі основні 
характеристики проєктування консалтинго-
вої діяльності у сфері управління закладом 
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вищої освіти в умовах євроінтеграційних 
прагнень України:

– необхідність вирішення проблем під-
вищення ефективності діяльності закладу 
освіти, забезпечення якості освітніх послуг;

– підвищення наукомісткості управ-
лінської діяльності, що вимагає від спеці-
алістів закладу освіти знання найкращих 
світових досягнень, навичок наукової 
діяльності, досвіду реалізації проєктів  
у сфері діяльності закладу вищої освіти;

– недостатність розроблення механіз-
му впровадження проєктних технологій, 
що сприятиме глобальним змінам в систе-
мі вищої освіти;

– потреба в проєктуванні консалтин-
гової діяльності забезпечить ефективність 
функціонування закладу вищої освіти та 
підсилить рівень підготовленості педаго-
гічних, науково-педагогічних працівників 
та керівників закладів вищої освіти;

– необхідність вибору оптимальних 
форм і методів консалтингової діяльності 
учасниками освітнього процесу тощо.

Актуальність консалтингу для вищої 
освіти зумовлена багатоманітністю функ-
цій, які ним виконуються. На протива-
гу терміну «консалтинг» доволі часто,  
у практиці, вживають термін «управлінське 
консультування». Провідною ідеєю консал-
тингу є прийняття управлінського рішен-
ня є допомога професійних консультантів. 
Більшість менеджерів освіти, поєднуючи 
адміністративні та наукові функції, не ма-
ють достатнього досвіду й сучасних профе-
сійних знань у сфері управління та адмі-
ністрування. Разом з тим значній частині 
керівного складу закладів вищої освіти 
значно не вистачає економічного обґрунту-
вання управлінських рішень, що в поєднан-
ні з реалізацією освітнього процесу впли-
ває на якість та змістовність ефективного 
менеджменту сучасного закладу освіти.

Сформований авторський підхід дозво-
ляє розглядати консалтинг з урахуванням 
чотирьох аспектів: наукового, концепту-
ального, адаптивного, системного, тех-
нологічного. На нашу думку, консалтинг  

є концептуальною системою проєктуван-
ня адаптивної управлінської діяльності  
в закладі вищої освіти, що предсталений 
у вигляді консультаційних послуг для 
вирішення проблем управління, розвит-
ку та функціонування освітньої структу-
ри тощо. Доцільно розмежувати поняття 
консалтингові послуги та консалтингову 
діяльність, обґрунтувавши останню як 
елемент для проєктування управлінської 
діяльності менеджером закладу освіти.

Користуючись методами аналізу, порів-
няння та абстрагування практики консал-
тингової діяльності, до числа освітніх струк-
тур, які займаються консалтингом, можна 
віднести: заклади вищої освіти, науково-о-
світні центри, агентства тощо. Ці інституції 
надають такі види консалтингових послуг:

– допомога в розробці стратегій роз-
витку закладів вищої освіти крізь призму 
корпоративного та індивідуально-групо-
вого консультування або навчання;

– здійснення інноваційних розробок  
в галузі едукації здобувачів освіти за умов 
державного та контрактного замовлень;

– проведення різних видів діагностики  
і локальних соціально-педагогічних дослід- 
жень для науково-методичних центрів, 
інститутів освіти інноваційного типу та 
експериментальних майданчиків з метою 
узагальнення досвіду роботи та визначен-
ня потенційно перспективних напрямків 
розвитку;

– узагальнення результатів дослідної 
та експериментальної роботи в галузі осві-
ти, включаючи корпоративне навчання  
і дистанційні технології;

– психолого-педагогічний аудит і не-
залежна гуманітарна експертиза методи-
ко-технологічних засобів навчання;

– інформаційна підтримка в оформленні 
ґрантових заявок у науковоосвітній галузі;

– допомога учням різного віку (або їх 
батькам чи опікунам) у виборі освітніх 
маршрутів та вирішенні труднощів, що 
виникають в освітньому процесі;

– реалізація різного роду програм під-
вищення кваліфікації працівників освіти 



2023 ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 63

включно з організацією та проведенням 
індивідуально-групових стажувань;

– послуги з науково-методичного су-
проводу досліджень у різних галузях наук;

– допомога в розробці видавничих про-
єктів, створення та перевидання наукових 
і науково-методичних текстів;

– розробка інформаційних ресурсів;
– наукова, методична та організаційна 

допомога в проведенні конференцій, семі-
нарів з проблем освіти;

– онсультації в області освітнього і тру- 
дового законодавства;

– допомога представникам національних 
діаспор в адаптації до умов навчання [5].

З розвитком системи вищої освіти ви-
никала потреба в різних характерних саме 
для конкретного закладу послугах, таких 
як: консультування з питань організації 
освітньої діяльності; проведення різнома-
нітних досліджень (соціологічних, психо-
лого-педагогічних, маркетингових тощо)  
в освітній галузі або для потреб освітньої 
галузі; правове забезпечення освітньої ді-
яльності в закладах освіти різного типу 
й рівня; супровід процесів ліцензування, 
атестації та державної акредитації; роз-
робка освітніх програм, навчальних планів  
і програм, навчально-методичних матері-
алів тощо.

Однак, враховуючи той факт, що зна-
чна кількість закладів вищої освіти відчу-
ває необхідність консультаційної допомоги  
з питань управління, попит на консалтинго-
ві послуги в Україні залишається низьким. 
Основними причинами такої ситуації є:

– складна макроекономічна ситуація та 
загальне зниження ділової управлінської 
активності в Україні;

– відсутність культури роботи з неза-
лежними експертами;

– низька платоспроможність замовни-
ків послуг;

– неспроможність оцінити корисність 
консалтингових послуг;

– відсутність гарантій конкретних ре-
зультатів і позитивного ефекту від кон-
сультування;

– складність отримання об’єктивної ін-
формації про консультаційні фірми та їх 
можливості [3, с. 189–193].

Розкриття проблеми проєктування 
консалтингової діяльності в закладі вищої 
освіти потребує аналізу суті співвідно-
шення термінів, які формують категорі-
альний апарат нашого дослідження. Ура-
ховуючи відсутність єдиного трактування 
понять «проєктний менеджмент», «проєк-
тна діяльність», «управління проєктною 
діяльністю», «консалтинговий проєкт» та 
«проєктування консалтингової діяльно-
сті», нами досліджено сутність даних твер-
джень та сформовано концепцію проєкту-
вання консалтингової діяльності в закладі 
вищої освіти.

Проєктування консалтингової діяльно-
сті в закладі вищої освіти в умовах неви-
значеності за своєю суттю є ефективним 
механізмом успішного позиціонування 
закладу як на ринку освітніх послуг, так  
і на ринку праці. Для запровадження цьо-
го механізму в діяльність закладу вищої 
освіти розроблено відповідну концепту-
альну модель.

Концептуальна модель проєктування 
консалтингової діяльності в закладі вищої 
освіти за своєю суттю є моделлю пред-
метної області, яка складається з переліку 
взаємопов’язаних понять щодо системи 
проєктування консалтингової діяльності 
(консалтингова стратегія) управління за-
кладом вищої освіти, з їх характеристика-
ми, властивостями.

Концептуальний модуль визначає про-
відну концептуальну ідею дослідження, що 
полягає у виокремленні й використанні 
в управлінському процесі закладу вищої 
освіти проєктно-управлінських впливів, які 
передбачають визначення потреб і бажань 
цільової аудиторії (педагогічних, науко-
во-педагогічних працівників та керівників 
ЗВО) та задоволення їх на ринку освітніх 
послуг і ринку праці. Даний модуль склада-
ється з методологічного (закони, концепції, 
нормативна база тощо), теоретичного (ідеї, 
наукові узагальнення щодо) та практичного  
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(необхідність розробки й запровадження 
консалтингового управління діяльністю 
ЗВО) концептів. Крім того, він включає ці-
льовий і кон’юнктурний концепти.

Змістово-процесуальний модуль. Вклю-
чає три блоки: ресурсне забезпечення; зміс-
тове наповнення; технологічне та методич-
не забезпечення. Ресурсне забезпечення: 
передбачає визначення споживачів, грантів, 
обладнання та інше. Споживачі – цільова 
аудиторія; оплата за навчання; гранти для 
фінансової підтримки висококваліфіко-
ваних працівників; матеріально-технічне 
забезпечення (комп’ютеризація, інформа-
тизація); створення середовища освітніх 
послуг; розробка стандарту освітньої діяль-
ності (програм).

Результативний модуль забезпечує:
1. Позитивний розвиток іміджу закла-

ду вищої освіти (за результатами моніто-
рингу стану позиціонування закладу на 
ринках праці та освітніх послуг).

2. Високий рівень задоволення освітніх 
потреб учасників освітнього процесу за 
результатами опитування та моніторингу 
контенту суб’єктів консалтингових послуг, 
що надає заклад вищої освіти.

3. Позитивну динаміку рівня діяльно-
сті закладу вищої освіти за результатами 
моніторингу.

Регулятивний модуль. Він передбачає 
оприлюднення інформації про стан по-
зиціонування закладу вищої освіти: пові-
домлення соціальних мережах, отримання 
зворотного зв’язку та створення програми 
заходів щодо покращення стану діяльності 
закладу вищої освіти: утворення нового 
спектру освітніх послуг за результатами 
аналізу інформації зворотного зв’язку.

Унаслідок реалізації вищезазначеної 
моделі проєктування консалтингової ді-
яльності в закладі вищої освіти в умовах 
невизначеності можуть будуть прийняти 
управлінські рішення щодо необхідності:

– визначення й аналізу цільових стра-
тегій розвитку закладу вищої освіти;

– здійснення обміну пропозицій за-
кладу вищої освіти, необхідних для ринку 

праці та ринку освітніх послуг, на певне 
ресурсне забезпечення діяльності закладу 
(споживачі освітніх послуг, оплата за нав-
чання, гранти для фінансової підтримки, 
висококваліфіковані педагогічні, науко-
во-педагогічні працівники, належна матері-
ально-технічна база, інформатизація тощо);

– залучення суб’єктів консалтингових 
послуг;

– створення середовища консалтинго-
вої діяльності для постійного вдоскона-
лення та задоволення персональних освіт-
ніх потреб учасників освітнього процесу;

– інтеграції потреб і бажань суб’єктів 
консалтингових послуг, учасників освіт-
нього процесу, інтересів вищої освіти за-
кладу і громадськості;

– підготовки педагогічних, науково-пе-
дагогічних працівників та керівництва за-
кладу вищої освіти до проєктування кон-
салтингового управління, здатного до:

– вивчення ринку та динаміки спожи-
вчого попиту;

– врахування вимог ринку в організа-
ції консалтингової діяльності;

– організації впливу на ринок за допо-
могою педагогічних і управлінських засобів;

– заохочення педагогічних, науково-пе-
дагогічних працівників щодо постійного 
оновлення змісту освіти, відповідно до 
ринкових вимог та забезпечення її якості;

– урізноманітнення форм та видів кон-
салтингових послуг;

– забезпечення своєчасного надання 
нових консалтингових послуг;

– забезпечення переваги закладу вищої 
освіти в умовах конкуренції, за рахунок 
надання консалтингових послуг у більшо-
му обсязі та кращої якості, тощо.

Зазначимо, що проєктування консал-
тингової діяльності в закладі вищої освіти 
є складним процесом й виступає невід’єм-
ною складовою управління соціальними 
системами. Суть проєктування консалтин-
гової системами взагалі й закладом вищої 
освіти зокрема полягає в цілеспрямованих 
впливах на керовану підсистему для її 
впорядкування. Основним його завдан-
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ням є забезпечення цілеспрямованості, 
узгодженості функціонування й розвитку 
керованої підсистеми безпосередньо за-
кладом вищої освіти.

Запровадження нових освітніх техноло-
гій у закладах вищої освіти необхідно для 
підвищення якості надання освітніх послуг 
і формування їх конкурентоспроможності. 
Для успішного впровадження необхідно 
визначити умови та етапи цього процесу.

Таким чином, технологію впроваджен-
ня проєктування консалтингової діяльно-
сті в закладі вищої освіти визначаємо як 
поетапну діяльність з відповідними управ-
лінськими впливами, яка представлена у 
формі збору, опрацьовування й аналізу ін-
формації щодо вивчення ринку і динаміки 
споживчого попиту та можливостей закла-
ду освіти шляхом проведення досліджень 
з використанням специфічного інструмен-
тарію. Крім того, для успішності реалізації 
технології необхідно враховувати певні 
умови відповідно до стадій реалізації:

– дослідження факторів зовнішнього 
впливу на життєдіяльність закладу вищої 
освіти;

– дослідження факторів внутрішнього 
впливу (ресурсів) закладу вищої освіти;

– вивчення та проведення аналізу рин-
ку освітніх послуг і ринку праці;

– формулювання місії діяльності закла-
ду вищої освіти з урахуванням вимог рин-
ку в організації управлінського процесу;

– розробка стратегії діяльності закладу 
вищої освіти;

– розробка комплексу освітніх послуг  
з урізноманітненням їх форм та видів;

– забезпечення якості надання освітніх 
послуг;

– забезпечення переваг закладу вищої 
освіти в умовах конкуренції.

Окреслені вище стадії дають змогу уя-
вити процесуальну характеристику проєк-
тування консалтингової діяльності в закла-
ді вищої освіти та поетапного досягнення 
результату цієї діяльності.

Аналіз, проведений на основі експерт-
ного опитування фахівців закладів вищої 

освіти, дозволив визначити вагу сегментів 
керованої і керуючої системи з урахуван-
ням специфіки системи освіти. Для закла-
дів вищої освіти сегменти менеджерської 
системи мають більшу вагу (0,57), ніж 
сегменти керуючої (0,43), що пояснюється 
специфікою діяльності, тривалістю опе-
раційних циклів та роллю системи вищої 
освіти в національній економіці. Найбіль-
шу вагу серед сегментів керованої системи 
має освітня функціональна складова, адже 
саме вона є основою операційної діяль-
ності. На основі такого розподілу запро-
поновано визначати інтегральний пара-
метр рівня проблем закладу вищої освіти, 
який базується на декомпозиції проблем 
сегментів керуючої і керованої систем, 
враховує рівень виникнення (відчуття 
персоналом) проблеми (стратегічний, так-
тичний та операційний), функціональні 
області виявлення проблем і дозволяє оці-
нити складові проблематики управління 
для конкретного закладу. Для визначен-
ня ефективності консалтингових послуг 
в закладі вищої освіти запропоновано за 
методологічним базисом диференціації 
трьох показників за допомогою чотирьох 
параметрів, зокрема: проблем діяльності 
підприємства, мети консалтингу, резуль-
татів консалтингових послуг і витрат на 
реалізацію консалтингового проєкту.

Ми цілком погоджуємось із З. Рябовою, 
яка запропонувала ключові рекомендації ке-
рівникові закладу щодо ефективного вико-
ристання технологій консалтингу в закладах 
освіти в умовах невизначеності. Зокрема, це:

1. Визначити потреби команди закладу 
освіти (шляхом особистісного спілкуван-
ня, групових зустрічей).

2. Провести аналіз діяльності закладу 
освіти, контингенту здобувачів та їх по-
треб, спільно з командою виділити пріо-
ритетні завдання.

3. Провести аналіз стану професійної 
діяльності членів команди на основі фак-
торно-критеріального моделювання.

4. Сприяти пролонгованому підвищен-
ню кваліфікації, участі членів команди  
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у діяльності професійних організацій, 
груп, ін.

5. З’ясувати стан та потреби кожного, 
за можливістю організувати надання до-
помоги (зокрема психологічної).

6. Залучити команду до командного 
виконання завдань (ротаційні проєктні 
групи), узгодити можливість виконання 
поставлених завдань.

7. Організувати проєктне опанування 
здобувачами змістом освіти. Ініціювання 
проєктів, подання на гранти.

8. Запровадити контекстні групові зу-
стрічі: командні тренінги, проєктна робота 
з будь-якого напряму, проведення фітбеку 
тощо.

9. Забезпечити стабільність презента-
ційної діяльності закладу.

10. Постійне інформування громад-
ськості про успішну діяльність закладу  
та учасників освітнього процесу [4].

Євроінтеграційні прагнення України  
в напрямку розвитку галузі освіти в умо-
вах глобальних викликів та суспільних 
змін спонукають менеджерів закладів 
вищої освіти трансформувати й перео-
рієнтувати модель системи управління 
через призму впровадження проєктних 
технологій. Саме проєктування консал-
тингової діяльності забезпечить ефек-
тивність функціонування закладу вищої 
освіти, сприятиме вибору оптимальних 
форм і методів такої діяльності учасни-
ками освітнього процесу та підвищить 
рівень підготовленості педагогічних, на-
уково-педагогічних працівників та керів-
ників закладів вищої освіти. Подальші 
перспективи досліджень будуть спрямо-
вані на розроблення рекомендацій щодо 
проєктування консалтингової діяльності 
в закладах вищої освіти в умовах неви-
значеності.
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